牧靈心語 12/26/2021 梁德舜牧師

恩浸人,還有五天,我們就要告別二零二一年了! 據說以色列人在年終的時候,有三件事是必須做的。

第一,對自己這一年來的言行舉止進行反省和懺 悔,求神饒恕。

第二,在會堂進行新年禮拜,向神虔誠祈禱,祭司要三次吹響號角,表示對神的敬畏和信心,督促自己在新的一年要謹言慎行。

第三,那些虔誠的猶太人要去海邊或者有水的地方,舉行贖罪儀式。在贖罪儀式上誦讀 彌迦書 7: 18-20 的經文,誦讀後便撩起衣角抖動衣服,表示拋棄了罪惡成為聖潔。

此外,還有人把自己這一年反省出的罪寫在紙上, 然後投入火爐燒掉,表示潔淨自己的罪。讓神潔淨自己。 這麼做,無疑對增進個人的信仰是大有裨益的。

以色列人在神的僕人摩西的帶領下離開埃及為奴之地,經過四十年時間,終於來到約旦河邊,前面就是神所應許的迦南美地、流奶與蜜之地。在他們即將進入新的生活、新的地土之前,神藉申 11:11-12 節的經文向他們說話:

第一、神的應許——「你們要進去得那地為業。」要有一種強烈的願望,願意得這樣的地土,流奶和蜜的。你們要付出你們應付的代價,然後滿心感恩地去領受神應許的流奶和蜜的國度。

第二、神的恩典——「為業之地是有山有谷,雨水滋潤之地。」無論這地在高山之上,還是在平原、山谷之地,神的恩典都會像雨水一樣隨著他們。

第三、神的保護——「這地從歲首到年終神的眼目都 看顧。」神答應不偏離他們的左右,要保守、看顧他們, 恩典相隨,平安常存。這是神藉摩西向以色列人說的。

「你們要過去得為業的那地,乃是有山、有谷、雨水 滋潤之地。是耶和華你神所眷顧的,從歲首到年終,耶和 華你神的眼目時常看顧那地。」這裡三次提到「地」——那地。什麼地呢?

從地理來說是指以色列人所住的迦南地。摩西把埃及 地與以色列地對比(10-14 節)。埃及是一片沙漠地,山不 高,穀不深;迦南地有超越 3000 多米的高山,也有低於海 平面下 300 多米的底谷。埃及無雨,到處塵沙飛揚,靠尼 羅河灌溉;迦南地北部,雨水充足,大地滋潤,草木茂生, 被神稱為"流奶與蜜之地",是神賜給自己百姓的地方。

從個人靈修角度來看,可能指你我心靈之地。多少時候我們人心也如「地」,不如意的事發生時就枯乾,喜樂的事發生時就滋潤。

我們的生命中也有高山、低谷的時候,有歡喜快樂的時候,也有悲哀憂傷的時刻。我們不要忘記在高山時,要謙卑感謝主;在低谷時在主面前,要交託禱告主。德國的一位富翁是全國第四,全球第94位大富翁,多年前金融風暴一來,有30家銀行上門來催債,他無法面對自殺了。他經歷過高山——曾經風光過,但是經不起低谷,自殺了。林後4:8-9 說「我們四面受敵,卻不被困住;心裡作難,卻不至失望;遭逼迫,卻不被丟棄;打倒了,卻不至死亡。」

「耶和華的眼目,時常看顧這地」,表示神的看顧。

「眼目」不是指天上有隻眼睛盯著地上在看。乃指神的同在。我們是神的子民,何等有福。經歷詩篇 16:5 所說「耶和華是我的產業,是我杯中的份。我所得的,你為我持守。」

「從歲首到年終」表示神整年都對迦南地,其實是對以色列人的眷顧,日日看顧,終生保護。神是一切的恩典之源。真經歷「你以恩典為年歲的冠冕;你的路徑都滴下脂油」神的恩惠是從起頭到末了。他是創始成終的神,是從歲首到年終都在看顧,神不但「以恩典為年歲的冠冕」,他也必以恩典為信徒一生的冠冕。神的恩惠和慈愛必隨著那些愛他的人,一直到見主面的時候。阿們!